Wiederholungsklausur
Grundlagen der Elektrotechnik |

22. April 2002

Name:  ..................

Vorname: .......... ...

Bearbeitungszeit: 90 Minuten

O Trennen Sie den Aufgabensatizht auf.

O Benutzen Siedi die Losung der Aufgabenur das mit diesem Deckblatt ausgeteilte Papier.
Ldsungen, die auf anderem Papier geschrieben werdenjknen nicht gewertet werden.
Schreiben Sie Ihre dsung auch auf die lRkseiten der Bitter! Weiteres Papier kann bei den

Tutoren angefordert werden.

O Schreiben Sie deutlich! Doppelte, unleserliche oder mehrdeutigarigen kinnen nicht
gewertet werden.

O Schreiben Simicht mit Bleistift!

O Schreiben Sie nur iblau oderschwarz!
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Name:  ............
22. April 2002
Matr.-Nr.  ............

1. Aufgabe (5 Punkte): Widerstandsnetzwerke

Gegeben ist folgende Schaltung:

==

R M
R;
Unl()
U,
4—
R: R

—

1.1. Netzwerk Umzeichnen (1 Punkt)

R

R5= 20

R3= R2=4 Q

R1= R5= R4= 80
Up=20V

Prupier= 0,018 Omm?n’

Zeichnen Sie das Schaltbild so um, dal3 Reihen- und Parallelschaltungen klar zu erkennen sind.

1.2. Netzwerk Berechnnung (3 Punkte)

(1 Punkt)

Fassen Sie alle Widesstde zuR; zusammen und berechnen $iaundUs.

Losung:

Rg =Ry + Re + (R || (B3 + (R4 || R5)))
=100
Uy 20V
= = 100
=2A
Uy=1p- Ry
=8V

0

1)
(1 Punkt) 2
®3)
(1 Punkt) 4)
(5)
(1 Punkt) (6)
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1.3. Spezifischer Widerstand (1 Punkt)

Der Widerstand?; wird durch einen Kupferdraht mit einer Querschnitisfié vord, 036mm? reali-
siert. Welche laihge | hat dann der Kupferdraht ?

Losung:

A
= A )
0
49 - 0,036mm?
= omm? (8)
0,018 2mm”
=8m (1 Punkt) 9)
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2. Aufgabe (5 Punkte): Mittelwerte

Gegeben ist folgender Spannungsverlauf:

Wty

Fy
6 T T= 1 ms
4 £
2 -/l

' ] 1 h t.l'ms

5 i 0,23 5 75 1 1,25
2 -
B 7

2.1. Drehspulinstrument ohne Gleichrichter (1.5 Punkte)

Welchen Wert zeigt ein Drehspulinstrument ohne Gleichrichter an ? Es ist der Name und die allg.
Formel anzugeben!

Berechnen Sie diesen Weurfdie gegebene Spannun(y).

Losung:
arithmetischer Mittelwert:
1 T
= / w(t)dt (0.5 Punkte) (10)
0

(11)

Aus den Fliachen unter der Kurve ergibt sich :

-z
= 12
= —r (12)
u=0,25V (1 Punkt) (13)

2.2. Drehspulinstrument mit Gleichrichter (1.5 Punkte)

Welchen Wert zeigt ein Drehspulinstrument mit Gleichrichter an, wenn bei der Skalierung des Dreh-
spulinstrumentes kein Formfaktor lieksichtigt wurde ?

Berechnen Sie diesen Weurfdie gegebene Spannun(y).

Losung:

Gleichrichtmittelwert:

T
a| = % /0 lu(t)|dt (0.5 Punkte) (14)

(15)
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Matr-Nr.

. 22. April 2002 Name: A2

Aus den Flachen unter der Kurve ergibt sich :

T T
- T+2-2v]

|ul T (16)
|a| = 1,25V (1 Punkt) (17)
2.3. Dreheiseninstrument (2 Punkte)
Welchen Wert zeigt ein Dreheiseninstrument an ?
Berechnen Sie diesen Wetrfdie gegebene Spannung u(t).
Losung:
Effektivwert:
1 T
Uepr = ?/ u(t)dt (0.5 Punkte) (18)
0
_Lfh BV o th B 2V)? dt 19
_T/0(7+> +/€(_) (19)
=... (20)
=1,83V (1.5 Punkte) (22)
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3. Aufgabe (5 Punkte): Komplexe Netzwerke

L L
y ] T
R

Die Bautellewertesind L = 1mH, C = 200nF und R = 1001).
3.1. Admittanz (1.5 Punkte)

Berechnen Sie allgemeindie Admittanz Y~ der Schaltung. Stellen Sie das Ergebnisin der Form allge-
meinen Form Re(Y) + j Im(Y) dar.

Losung:
Y = ! : ! + jwC (0,5 Punkte (22)
R jwl+R
1, 7;3%5:}5 e (23
:f%+gy%f;32+j(_uﬂé§355+wc> (1 Punkt)  (24)

3.2. Resonanzfrequenz (1.5 Punkte)
Bestimmen Sie allgemeindie Resonanzfrequenz der gegebenen Schaltung.

Losung:

Im Resonanzfal ist der Imaginérteil Null. Also gilt bei w = w;:

L
2y (0,5 Punkte) (25)
W%T + R2
L? L
wEZC+R20—§ =0 (26)
L_R20) .4
Wy (2 20 ) (27)
2 4R?
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3.3. Gute (2 Punkte)

Der Widerstand R unterhalb der Spulen wird aus der Schaltung entfernt und durch einen Kurzschluf3
ersetzt. Berechnen Sie fur diesen Fall die Gite des Schwingkreises.

Losung:

Die Resonanzfrequenz ist:

1 1
wo = = 100000— (1 Punkt) (29)

/L S

5C
Die Giite errechnet man:

1 1

Q=—== (30)
UJ[)%G w[)%

_ % 9 (1 Punkt) (31)

Wiederholungsklausur Grundlagen der Elektrotechnik | Seite 7 von 10



ﬁ 2. Aol 2002 NAME: oo A4
Matr.-NT.

4. Aufgabe (5 Punkte): Dioden

| ——

?1 i2(t) \ i(t)
<>¢ Ue(t) Ua(t)

U4 il

t
o
o1
o
=
(.I)""v

LI

o, ¥ %o, 10]

\4 1

Hierinist U, = 4V, R, = 100Q: Fur die Dioden D, und D, gilt r; = 10012, 7, — oo und Ury =
0,7V.

4.1. Spannugsverlauf (1 Punkt)

Zeichnen Sie den Spannungsverlauf von u 4(t) bei idealen Dioden (r, — oo, 7 = 082, Uy, = 0V) in
das Diagramm ein.

Losung:

FEin wunderschones Bildchen liefert 1 Punkt

Ua
V A

10 +
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4.2. Ersatzschaltbilder (1.5 Punkte)

Zeichnen Sie die Ersatzschaltbilder fur die angegebene Schaltung bel wp = —9,5V, up = —3V und
ugp = 3V mit realen Dioden (r, — oo,r; = 1009, Ur, = 0,7V). Zeichnen Sie hierbei nur die
stromdurchflossenen Zweige. Zeichnen Sie die Spannungspfeile in jedesSchaltbild mit ein.

Losung:

Punkte fiir jedes Schaltbild nur bei richtigen Spannungspfeilen.

Bild 1 0,5 Punkte Bild 2 0,5 Punkte Bild 3 0,5 Punkte
Uz=-95V U =-3Vv U =3V
R it R R i)
{ uet) | v Ut ua(t) v ue) 2 ux(t)
UT0+UZT Uni
D1 DZ

4.3. Berechnung (2,5 Punkte)

Berechnen Sie Minimal- und Maximalwert der Ausgangsspannung u 4 () bei realen Dioden. Zeichnen
Sie den Verlauf von u 4 (t) bei realen Dioden in das Diagramm ein.

Losung:
Aus dem Fall Up << —4V (Bild 1 ) errechnet man:

Uy Up+ Uz + Uro

= 0.5 Punkt 32
Ty R1+7"f ( un e) (32)

Uamin = —Uro — Uz — Uy, (33)
UE,min + Uz + Uro
=-Upg—Uy—1p - —2 34
T0 92— Ty Ritr; (34
100Q2(—10V 4+ 4V 4+ 0,7V)
- —4V — 35
0,7V -4V 1002 + 10092 (35)
=—7,35V (0.5 Punkte) (36)
Aus dem Fall U >> Ur¢V (Bild 3 ) errechnet man:
U _

Yry _Us—Uno (0.5 Punkte) (37)

Ty Ry + Ty
UA,ma:L‘ = UTO + Urf (38)

UE max UTO
=Upp+rp —22 = 39
CRNTEES (39
100Q2(10V —0,7V)

=0,7V 40
[V + 10052 4 10092 (40)
= 5,35V (0.5 Punkte) (41)
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Losung:

FEin wunderschénes Bildchen liefert 0,5 Punkte

DN
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